Малютина Нелли Анатольевна, начальник управления по ценным бумагам и страховому рынку Администрации Кемеровской области

Информация

для проведения совместного заседания рабочей группы по страхованию в рамках работы Координационного Совета Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» по экономической политике, финансам и инвестициям

30 июля 2014 года

г.Новосибирск

по вопросу: о практике реализации социально-значимых страховых программ Кемеровской области «Бюджет в помощь»

При стихийных бедствиях государство не остается в стороне, оказывает помощь людям, чье имущество пострадало. Но в связи с тем, что подобные события происходят всё чаще, такие расходы становятся серьезной нагрузкой на бюджет. Каждый раз при чрезвычайных ситуациях денежные средства, которые были запланированы на ту или иную статью расходов, уходят на другие неотложные нужды.

Необходимо, чтобы люди тоже несли ответственность за риски. Ведь в соответствии с Гражданским кодексом РФ собственник сам несет риск утраты принадлежащего ему имущества. При массовом оказании помощи нет индивидуального подхода — деньги равномерно распределяются на всех пострадавших. При этом не учитывается, какое имущество пострадало, сколько оно стоило: у кого-то это был скромный домик, а у кого-то большой коттедж.

После ликвидации последствий разрушительного паводка 2004 года в Кемеровской области большое внимание уделяется вопросам страхования имущества граждан.

С 2005 годаАдминистрацией области проводится большая пропагандистская работа, направленная на развитие страховой культуры.

С 2006 года ежегодно по решению Губернатора Кемеровской области А.Г.Тулеева из областного бюджета выделяются значительные средства для оказания материальной помощи льготным категориям граждан на уплату страхового взносадля страхования имущества, находящегося в зоне возможного подтопления паводковыми водами.

С 2007 года проводится работа по страхованию муниципальной собственности, находящейся в зоне возможного подтопления паводковыми водами. Это: школы, детские сады, поликлиники, больницы, мосты, дороги и другие объекты жизнеобеспечения.

С 2011 года ежегодно проводится страхование летнего отдыха детей от несчастного случая.

С 2012 года из областного бюджета выделяются средства на страхование жилых домов граждан в территориях, подверженных угрозе перехода лесных пожаров.

Страхование от паводка

Отдельно хотелось бы отметить программу оказания материальной помощи из областного бюджета малоимущим гражданам для страхования имущества, находящегося в зоне возможного подтопления паводковыми водами.

Она успешно действует в Кузбассе с 2006 года. В льготный перечень включены граждане, доход на одного члена семьи которых ниже прожиточного минимума; многодетные семьи, имеющие трех и более детей; одинокие люди, находящиеся на социальном обслуживании у себя на дому (инвалиды, пожилые); жители, попавшие в трудную жизненную ситуацию (по решению специально созданной комиссии), а также семьи, имеющие опекаемых и приемных детей, ветераны Великой Отечественной войны, блокадники, узники концлагерей.

Им ежегодно по решению губернатора А.Г. Тулеева из областного бюджета выделяются значительные средства для оказания материальной помощи на уплату страхового взноса. Тем самым для них страхование становится по карману. При этом губернатор не просто целенаправленно каждый год возобновляет эти отчисления, но и принимает меры по продвижению этой программы, потому что хорошо понимает, для чего она нужна.

Также с 2007 года проводится работа по страхованию муниципальной собственности (за счет средств местных бюджетов), находящейся в зоне возможного подтопления: школ, детских садов, поликлиник, больниц, мостов, дорог и другого.

За счет средств областного бюджета в 2014 году застраховано 1165 жилых домов льготных категорий граждан. Из областного бюджета на уплату страхового взноса выделено 1,7 млн.рублей.

За счет средств муниципалитетов застрахован 321 жилой дом льготных категорий граждан.

Страхование муниципального имущества осуществлялось за счет средств местных бюджетов. Застраховано 126 объектов из 136 (93%), находящихся в зоне подтопления паводковыми водами, в том числе 12 школ, 9 детских садов, поликлиника, 4 больницы, 2 дома культуры, ДЮСШ в г.Калтан, 23 муниципальные квартиры, 2 музея, 43 моста, 9 участков дорог, 14 дамб, 2 котельные, берегоукрепление на р.Кондома и др.

Муниципальное имущество застраховано на страховую сумму более 300 млн. рублей.

Всего в 2014 году по области застраховано 44,2% жилых домов граждан, находящихся в зоне возможного подтопления паводковыми водами, заключено 4768 договоров страхования. В южных районах области застраховано 43,5% жилых домов граждан, в северных — 57,2%, в центральных — 40,3%. Добровольно застраховано 35,3% жилых домов граждан.

Страхование от пожаров

Страхование за счет средств бюджетов осуществлялось по полному пакету рисков и по расширенному перечню льготных категорий граждан (по тем же категориям, кому была оказана помощь на оплату страховки при страховании жилых домов от паводка.

Всего в 2014 году за счет средств областного бюджета застраховано 440 жилых домов льготных категорий граждан, на уплату страхового взноса выделено 663 тыс.рублей.

За счет средств муниципальных образований застраховано 170 жилых домов; добровольно за счет собственных средств граждан застраховано 751 жилой дом.

Страхования летнего отдыха детей от несчастного случая

В 2014 году был повышен размер страховой суммы на одного застрахованного ребенка, при этом размер страхового взноса оставлен на уровне прошлого года.

В соответствии с Постановлением Коллегии Администрации Кемеровской области от 7 марта 2014 года № 104 «О внесении изменений в постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 18.02.2013 № 55 «О порядке реализации мероприятий по организации и обеспечению отдыха и оздоровления детей» размер страховой суммы на одного застрахованного установлен не менее 650 тыс. рублей, размер страхового взноса не выше 100 рублей.

В 2014 году муниципальным образованиям Кемеровской области были направлены рекомендации по организации страхования летнего отдыха детей от несчастного случая с учетом опыта работы за предшествующий период. Была поставлена задача: все дети на момент пребывания в оздоровительном учреждении должны быть застрахованы.

В большинстве случаев организаторами страхования выступают муниципальные образования, департамент образования и науки (страхуют детей, оставшихся без попечения родителей), департамент социальной защиты населения (в течение всего года страхуют детей, находящихся в трудной жизненной ситуации), организации отдыха, родители, спонсоры.

При выезде детей за рубеж страхование осуществляется в обязательном порядке.

Итоги 2014 года будут подведены позже.

В 2013 годупо области было застраховано 94160 детей. На оплату страхового взноса направлено 6 млн. рублей, в том числе: из областного бюджета — 171,8 тыс. рублей, из федерального бюджета — 162,4тыс. рублей, из бюджетов муниципальных образований — 5,7 млн. рублей.

В следствие проведенной работы интерес к страхованию летнего отдыха детей постепенно растет. Но спрос в основном формируют детские учреждения, школы и лагеря отдыха. Интерес клиентов-родителей остается очень маленьким. В этом направлении необходимо продолжить работу.

Организация работы со страховыми компаниями по выплате страхового возмещения

В связи с возникающими чрезвычайными ситуациями природного характеравследствие града, сильного ветра и др. организуется проведение мониторинга с целью контроля за исполнением страховыми компаниями договоров страхования и организации четкой работы страховых компаний по выплате страхового возмещения.

Для решения возникающих вопросов проводятся совещания с приглашением руководителей Кемеровского гидрометцентра, ГУ МЧС России по Кемеровской области, страховых компании.